

Доклад о состоянии и перспективах развития муниципальной системы образования Уржумского района Кировской области

В настоящее время главной задачей государственной политики в сфере образования является формирование единой суверенной национальной системы образования.

Деятельность управления образования администрации Уржумского района направлена на реализацию государственных приоритетов в сфере образования: повышение доступности и качества образования в районе, повышение социального статуса педагога, развитие кадрового потенциала системы образования. Сегодня решаются единые задачи: -введение в образовательных организациях обновлённых ФГОС; обучение по единым учебникам, введение новых учебных предметов, единого календарного учебного плана и многое другое.

Главным документом, направленным на достижение целей и задач развития муниципальной системы образования, является муниципальная программа «Развитие образования Уржумского муниципального района» на 2022-2027 годы.

Система образования Уржумского района представляет собой разнообразную многофункциональную сеть, состоящую из 28 образовательных учреждений различных типов, из них:

17 общеобразовательных организаций:

- 7 муниципальных казённых средних школ;
- 1 муниципальная автономная средняя школа;
- 2 муниципальных казённых основных школы;
- 5 отделений общего и дошкольного образования (удаленные адреса школ);
- 2 государственные школы (КОГО АУ «Гимназия г.Уржума», КОГОБУ ШИ ОВЗ с.Цепочкино).

6 муниципальных дошкольных образовательных организаций. (посещает 632 ребенка)

Кроме этого, образовано 13 дошкольных групп при общеобразовательных учреждениях района (посещает 149 детей)

3 муниципальные организации дополнительного образования детей:

2 функционируют в сфере образования (МКОУ ЦДОД г.Уржума, МКОУ ДЮСШ г.Уржума) и 1 – в сфере культуры (МКОУ ДО Уржумская ДШИ);

2 профессиональные образовательные организации:

- КОГПОАУ «Уржумский агротехнологический техникум»;
- КОГО ПО БУ «Кировский медицинский колледж» филиал в г.Уржуме.

Также на территории района имеется детский дом.

Функционируют 5 школьных интернатов при школах в с.Лопьял, с.Шурма, с.Буйское и с.Петровское , в которых проживает 29 школьников; а также в г.Уржуме имеется интернат КОГО АУ «Гимназия г.Уржума».

На территории районного центра расположены 12 образовательных организаций (4 детских сада, 3 школы, 3 организации дополнительного образования детей и 2 профессиональные организации).

Контингент обучающихся. По состоянию на 01.09.2024г. на территории района проживает 4858 детей дошкольного и школьного возраста. Из них:

- 781 человек посещают детские сады и дошкольные группы при школах;
- 2421 ребёнок обучается в школах (в государственных – 638 человек, в муниципальных – 1726 человек).
- 80 % обучающихся посещают организации дополнительного образования;

В форме семейного обучения в 2023-2024 учебном году обучалось 11 человек.

В 2023-2024г. в общеобразовательных школах Уржумского района обучалось 27 детей с ограниченными возможностями здоровья и 15 детей с инвалидностью (без учета обучающихся КОГОБУ ШИ ОВЗ с.Цепочкино).

Все эти дети получают инклюзивное образование по адаптированным основным общеобразовательным программам в соответствии с ФГОС для детей с ОВЗ. В апреле 2024 года было организовано выездное обследование ЦППК, через которое прошло 42 обучающихся из школ и детских садов района. За прошлый учебный год 23% педагогов прошли обучение на курсах повышения квалификации по работе с детьми с ОВЗ, инвалидностью. Реализация в ОО адаптированных образовательных программ в полном объеме в соответствии с федеральными образовательными стандартами и федеральными адаптированными образовательными программами для обучающихся с ОВЗ стоит на контроле Управления образования.

Сеть образовательных организаций района в целом позволяет в полном объеме удовлетворить потребности населения в образовательных услугах. В районе отсутствует очередь в ДОУ. Однако, год от года уменьшается количественный состав обучающихся в муниципальных школах, на конец учебного 2023года обучающихся было 1814 человек, на начало учебного 2024года -1726 обучающихся (уменьшение на 88 чел). Снижение контингента происходит во всех сельских школах.

В сети дошкольного образования также идёт снижение количества воспитанников: в виду отсутствия детей закрылись три группы в детском саду №1 г.Уржума. Под вопросом закрытия из-за отсутствия детей детские группы при школах в с.Байса (1 воспитанник) и с.Антонково (3 воспитанника).

В этом году в 1 классы муниципальных школ зачислен 181 первоклассник и 50 первоклассников пошли учиться в гимназию г.Уржума.

Кадры: анализ и развитие потенциала.

В муниципальных образовательных организациях района работает всего 571 человек, из них 316 педагогических и руководящих работника. Кадровый педагогический состав школ и ДОУ стабилен.

На 1 учителя общеобразовательных организаций в среднем приходится 10,1 обучающихся. По общеобразовательным организациям, расположенным в сельской и городской местности, этот показатель отличается. Так, в сельских школах на 1 учителя приходится в среднем 7,8 обучающихся, в городских школах на 1 учителя приходится в среднем 16,6 обучающихся.

Количество педагогических работников муниципальных школ района со стажем работы до 5 лет, составляет 7% (15 человек), у ГОУ – 8% (22).

Ежегодно в образовательные организации Уржумского района отмечается приток молодых кадров: в 2023 году – 6 молодых специалистов, в 2024 году – 2 молодых педагога в школе №3 г.Уржума -учитель начальных классов и в школе с.Петровского-учитель английского языка.

Однако, это не перекрывает кадровые потребности педагогов в районе. Молодых педагогов до 35 лет в ОО района 29 человек, что составляет всего 8% от общего количества учителей. Количество пенсионеров по возрасту – 29%, а удельный вес численности учителей в возрасте свыше 60 лет – 25%. Остается большой проблемой в районе старение педагогических кадров. Средний возраст педагогов в районе 53 года.

Управление образования Уржумского района активно работает по развитию целевого обучения по педагогическим направлениям. Всего в районе обучается 11 целевиков по педнаправлениям, им оказываются меры поддержки из бюджета района. В этом году оформлено 2 целевых договора на педспециальности через платформу «Работа в России». В этом учебном году мы продолжим работу по выстраиванию системы школа - предприятие (учреждение) – целевик.

Так, в настоящее время на базе МАОУ СОШ с УИОП с.Шурма началось взаимодействие с ВятГАТУ по организации РИП по аграрно-технологическому профилю.

Важная задача – создание в каждой школе системы **профессиональной ориентации** со 100%-ным охватом обучающихся. Модель разработана Министерством просвещения РФ. Нововведение прошедшего учебного года - еженедельные занятия внеурочной деятельности «Россия – мои горизонты» укоренились в образовательном процессе. В занятия введен краеведческий компонент, а также экскурсии и профпробы. Анализ и посещение открытых уроков показал нам слабую подготовку этой части, и даже зачастую её отсутствие - слабо идёт работа по организации профессиональных проб с обучающимся. Необходимо увеличивать численность детей, прошедших профпробы. Нет тесной взаимосвязи школ с работодателями. Наша задача с вами выстроить взаимосвязь с работодателями не на уровне экскурсий, а на уровне профессиональных проб. Для этого в первую очередь необходимо открывать специализированные классы: агро-классы, педагогические, медицинские и другие. Вот над чем нам нужно работать.

Квалификационные категории имеют 141 педагог, что составляет 45%. Из них 34% имеют высшую квалификационную категорию. Не аттестованы 7 % педагогов.

Всего за прошлый учебный год аттестовано 20 педагогов, из них на высшую категорию 5 человек, 15 на первую.

Школы с высоким уровнем квалификации :

- МКОУ СОШ №3 г.Уржума – 78%
- МКОУ ООШ с.Петровского – 75%
- КОГОАУ «Гимназия г.Уржума» - 74%
- МКОУ СОШ №2 г.Уржума – 64%
- МКОУ СОШ с.Буйского - 59%

Низкий уровень аттестации педагогов в отделениях школ с.Байса,с. Шевнино, д.Донаурово. Все руководители образовательных организаций Уржумского района аттестованы на соответствие занимаемой должности.

Управлением образования администрации Уржумского района на регулярной основе ведётся мониторинг прохождения педагогами района курсов повышения квалификации. Педагогам, не прошедшим курсовую подготовку, оказывается методическая помощь как региональной, так районной методической службы, представляющих собой единую систему. В целях повышения квалификации педагоги направляются в Институт развития образования (г. Киров) и в Центр повышения квалификации (г. Вятские Поляны).

Всего в районе функционирует 16 методических объединений, в том числе районное методическое объединение классных руководителей. За год было проведено 62 заседания. Каждое методическое объединение имеет свой план работы в соответствии с темой и целью методической службы. 94% РМО имеют группу в социальных сетях, которая активно работает, в ней регулярно размещается информация, даются консультации, проводится информирование педагогов о новых процессах в системе образования по данному направлению деятельности. Увеличилось количество выездных заседаний, открытых уроков и занятий. В течение 2023-2024 учебного года в рамках РМО было проведено 14 конкурсов. Педагогические работники Уржумского района принимают активное участие в заседаниях окружных методических объединений, районные методические объединения активно взаимодействуют с региональной методической службой.

Развитие системы наставничества

Развитие системы наставничества очень актуально для нашего района. При посещении ОО района, проведении выездных методических дней в ОО уже второй год особое внимание

специалистов управления образования направлено на профессиональное становление учителей-неспециалистов. Положительный опыт педагогов по организации наставничества отмечен в МКОУ СОШ №2 г.Уржума, МКОУ СОШ п.Пиляндыш, отделении п.Андреевского, отделении с.Байса, МАОУ СОШ с УИОП с.Шурма. В школах разработаны положения о наставничестве, утверждены дорожные карты реализации мероприятий по работе с детьми и с молодыми (начинающими) специалистами.

В октябре 2023г. команда МКОУ СОШ №3 г. Уржума прошла в финал Областного фестиваля педагогического мастерства "Профдзет" и заняла на данном конкурсе 3 место.

В этом году второй раз в конкурсе «Учитель года Уржумского района» была представлена номинация «Педагог-наставник». В муниципальном этапе конкурса в данной номинации приняло участие 3 педагога. Сенаторова Ольга Александровна, учитель русского языка и литературы МКОУ СОШ №3 г.Уржума - победитель конкурса «Учитель года» в данной номинации – затем приняла участие и победила в региональном конкурсе «Учитель года Кировской области» в номинации «Педагог-наставник года», будет представлять область на всероссийском конкурсе.

Богатырева Т.И., учитель русского языка и литературы МКОУ СОШ п.Пиляндыш, в прошедшем учебном году была удостоена почетного звания «Почетный наставник в сфере образования Кировской области». Два воспитателя МКДОУ №3 г.Уржума аттестовались в 2024г. на квалификационную категорию «педагог-наставник».

Одной из приоритетных задач, стоящей перед системой образования Уржумского района, является повышение заработной платы педагогических работников.

В 2024 году средний уровень заработной платы педагогических работников по Соглашению составляет:

- в муниципальных общеобразовательных организациях – 43812,30 рублей;
- в муниципальных образовательных организациях, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования –34161,40 рублей;
- в муниципальных образовательных организациях дополнительного образования – 31034,00 рублей .

К концу 2024 года все бюджетные обязательства по выполнению средней заработной платы педагогических работников будут исполнены.

В 2024 году на обеспечение выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций Уржумского района предусмотрено 22485,5 тыс. рублей. Всего функцию классного руководства осуществляют 157 педагогов. С целью привлечения в отрасль молодых специалистов в период с 2020 по 2024 год 13 молодых педагогов, работающих в сельской местности, получили подъемные выплаты для молодых специалистов.

Продолжается развитие технологической инфраструктуры школ района

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» за период 2020-2023 гг. в Уржумском районе создано 11 центров «Точка роста»: 10 – естественно -научной и технологической направленности, в них работает 28 учителей. И на базе КОГОАУ «Гимназии г.Уржума» создан Центр цифрового и гуманитарного профиля - работает 19 педагогов. Результатом работы Центров стало:

- значительно увеличилось число участников ВсОШ по биологии и химии;
- меняется содержательная сторона предметов «Биология», «Химия», «Физика» и внеурочной деятельности;

- на базе Центров проводятся мероприятия не только для детей, но и для педагогов: заседания РМО, методические дни, совещания для завучей и т.д

- большим достижением является то, что все школы получили лицензии на дополнительное образование.

В течение учебного года на районном уровне проведено ряд мероприятий, и есть положительные результаты:

- Для обобщения и трансляции лучших практик на базе МКОУ СОШ №3 г.Уржума проведен окружной методический семинар-практикум «Центр Точка роста - территория возможностей».

- В марте 2024 года центр «Точка роста» МКОУ СОШ №2 г. Уржума объявил муниципальный конкурс «Экспериментаторы», в котором приняли участие 29 обучающихся из 6 школ района, представлено 23 физических эксперимента.

- В апреле 2024г. состоялась I районная олимпиада по креативному программированию в визуальной среде на базе центра «Точки Роста» МКОУ СОШ № 3 г. Уржума, которая способствовала выявлению и развитию у обучающихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности. Приняли участие 24 юных программиста из 8 школ района.

- В апреле 2024г. проведён «Фестиваль открытых уроков», приняли участие 13 школ и отделений района, было показано 111 уроков. Лучшими признаны 32 урока- из них 11 уроков - с использованием оборудования центров «Точка роста».

- В начале 2024 года МКОУ СОШ №3 г.Уржума получила статус базовой образовательной организации КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области» по физике по теме «Повышение качества физического образования» на 2024 год.

. Данные образовательные пространства востребованы в ходе образовательной, кружковой и внеурочной деятельности. Можно отметить, что создание «Точек роста» повлияло на результаты олимпиад среди учащихся, а также в ряде случаев обуславливает выбор предмета для прохождения итоговой аттестации (например, учащиеся района чаще стали выбирать такой предмет как «Информатика»). За счёт создания «Точек роста» повышается уровень и качество образования в районе.

Создание современных условий обучения.

Одним из приоритетных направлений деятельности системы образования Уржумского района является развитие инфраструктуры и приведение существующих зданий образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями. В рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования до 2026 года», подготовлены для капитального ремонта сметы в школах п.Пиляндыш, с.Буйского и ДОУ д/сада №5 г.Уржума. Первой образовательной организацией, где будет проведен в Уржумском районе капитальный ремонт в рамках федерального проекта в 2025 году является школа п.Пиляндыш. Из федерального и областного бюджета на эти цели выделено 36 млн.800тыс.руб. Задача в предстоящем году- подготовить проектно-сметную документацию на ремонт зданий школы №2 г.Уржума и детского сада №3 г.Уржума для включения в федеральный проект по капремонту. В целом, до 2028 года 9 школ района запланированы к проведению капитального ремонта. Все они имеют предписания Роспотребнадзора либо решения судов, так как не отвечают современным требованиям. С 01.09.2024 года на базе МКОУ СОШ с.Лазарево будем вводить технологический профиль (изучение на углубленном уровне - математики профильной и информатики), в школе планируется провести капитальный ремонт школы и пришкольной территории, партнерами выступает ОАО «Транснефть-Прикамье». Школа с.Лазарево с

сентября 2023 года активно работает с Центром развития села. На базе школы с.Лазарево разрабатывается для внедрения в жизнь проект по созданию образовательного центра с привлечением близлежащих сельских школ с.Шурма и с.Б-Рой.

К началу нового учебного года проведены следующие мероприятия, финансирование которых осуществлялось из бюджетов всех уровней. Из областного бюджета в 2024 году для ОО выделено :

-5 402 500,00 руб. на техническое обследование 7 ОО, частичное выполнение предписаний в детских садах №5 г.Уржума (4,4 млн.руб- ремонт кровли, замена окон, ремонт фасада) и в детском саду с.Шурма (250,0т.р.).

Из местного бюджета средства выделены на текущий ремонт и выполнение предписаний надзорных органов, в т.ч.:

* 1,1 млн.руб. МКОУ СОШ №2 г.Уржума на ремонт фасада, укрепление перекрытий между 1 и 2 этажами, ремонт туалетов;

* МКОУ СОШ №3 г.Уржума 500,0 т.р.-на фасад и 200,0 на мебель в школьную столовую;

* МКОУ СОШ с.Р-Турек 804,0 т.р. на сантехнику, посуду, расширение дверных проемов , ремонт кровли с/зала;

* школе с.Байса 30,0 т.р. текущий ремонт пищеблока;

* МКОУ ООШ с.Петровского 353,9 т.р. на ремонт пола в спортзале;

* МКОУ ЦДОД г.Уржума 814,2 на ремонт кровли;

* МКДОУ д/с №2 г.Уржума 494,0 т.р. на ремонт кровли.

А также дополнительно по ходатайствам ОО из местного бюджета выделено 742,0 т.р.: для школы с.Шурма для перевода интерната в здание школы - 489,7 т.р.; для школы в с.Шевнино - 130,0 т.р.- текущий ремонт; для школы в п.Донаурово- 25,0 т.р.- текущий ремонт, шк.с.Лазарево-23,3 т.р.-ремонт теплотрассы; в школу п.Андреевский-63,0 т.р - ремонт туалетов, замена кранов, шк.с.Лопьяла 11,0 т.р. – покупка посуды, смесителей. Мероприятия по подготовке школ к учебному году и их приёмка являются одной из важнейших задач муниципалитета. Вместе с тем, в ряде школ Уржумского района выявлены нарушения санитарного и пожарного законодательства, отдельные здания образовательных организаций не соответствуют требованиям, предъявляемым к безопасности в процессе эксплуатации. Остаются не выполненными предписания РПН по ремонту учебных кабинетов практически во всех школах и в 5 школах замена оконных рам, планируем выполнение их работ в период капитального ремонта в рамках федеральных проектов.

С целью обновления материально-технической базы для занятий физической культурой и спортом образовательные организации района участвуют в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Так, в 2023 году произведен капитальный ремонт спортивного зала МКОУ СОШ №3 г.Уржума на сумму 2,1 млн. руб. Также в 2023году по гос.программе «Развитие физической культуры и спорта» была создана и открыта спортивная площадки ГТО МКОУ СОШ с. Буйского. На поставку и монтаж спортивно-технологического оборудования было выделено 1,9 млн. руб. Участвуя в проекте «Футбол в школу» в 2024г. МКОУ СОШ №3 г.Уржума и МКОУ СОШ №2 г.Уржума получили спортивный инвентарь. В 2024году из средств местного бюджета отремонтировали спортивный зал МКОУ ООШ с.Петровского.

Безопасность образовательного процесса.

В рамках участия в региональных проектах решаются вопросы безопасности образовательных организаций. Все 40 муниципальных зданий, где проходит образовательный процесс, относятся к 4 категории безопасности. В целях выполнения требований к антитеррористической

защищенности объектов (территорий) в 2023 году более 70% образовательных организаций приведено в соответствие с предъявляемыми требованиями. На эти цели в рамках региональной программы из областного бюджета было выделено более 11 млн.рублей. На 18 объектах установлено звуковое оповещение на сумму 1,5 млн.руб., в двух учреждениях (с.Русский Турек и с.Шурма) произведена замена автоматической пожарной сигнализации на сумму 2,1 млн.руб., и в 6 школах установлено ограждение территорий на сумму 3,5 млн.руб. Антитеррористическая безопасность в техническом плане будет максимально соблюдена.

Однако, пока остаются невыполненными ряд предписаний: в школах с.Байса и п.Андреевского, в д/саду №3 г.Уржума и детской группе в д.Богданово нет ограждения, в ряде школ отсутствует наружное освещение зданий. Эту работу нам необходимо провести до конца финансового года, т.к. в декабре 2024 года подходит срок актуализации и обновления паспортов безопасности. В школе с.Шевнино и дошкольной группе д.Собакино требуется монтаж аварийного освещения и ремонт пожарной сигнализации, рассчитываем сделать в этом году за счет средств местного бюджета.

Ежедневно по утвержденному расписанию в 8 образовательных организациях работают 9 школьных автобусов. Парк автобусов в течение 3 последних лет обновлен на 100%.

Организация питания обучающихся.

Одним из условий сохранения здоровья обучающихся является обеспечение качественным горячим питанием. На сегодня, питание в образовательных организациях района организовано в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к организации питания. Во всех образовательных учреждениях района утверждено примерное 10-дневное меню. За счет средств федерального бюджета бесплатное горячее питание получают обучающиеся 1-4 классов (за учебный год направлено 8 млн.руб.). За счет средств областного бюджета питаются дети участников СВО (направлено 270 тыс.руб.). Из местного бюджета направлены средства на питание детям с ОВЗ в школах (выделяется 60 руб. в день на 1 ребенка) и дети, проживающие в интернатах, получают на удешевление питания (15,68 руб.- в день). С 1 сентября 2024года за счет средств областного бюджета будет организовано 2-х разовое питание для детей инвалидов на сумму 154,00 рубля в день на 1 человека. В дошкольных образовательных организациях установлена льгота для детей инвалидов и находящихся под опекой в размере 100%, и на 10% снижена оплата для детей из многодетных семей. В школах №2 и №3 г.Уржума организация горячего питания с нового 2025 года будет передана на аутсорсинг специализированной организации, при этом школа сохранит за собой право согласования меню, родительского контроля и бракеражной комиссии.

Основным показателем качества образования являются результаты освоения образовательных программ, учебные достижения школьников. С 2022 года в школах начат организованный переход на обновленные федеральные государственные образовательные стандарты начального общего, основного общего и среднего общего образования. С 2023 года на всех уровнях образования внедряются федеральные основные образовательные программы. Переход на обновленные ФГОС в общеобразовательных организациях района проводился в соответствии с распоряжением министерства образования Кировской области от 23.01.2023 № 44 «Об утверждении плана-графика мероприятий по введению обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования в образовательную деятельность общеобразовательных организаций Кировской области в 2023 году». В Уржумском районе создана **система независимой оценки качества общего образования (далее - НОКО)**. Ежегодно образовательные организации района принимают участие в НОКО. Уровень удовлетворенности

жителей района качеством предоставления образовательных услуг на протяжении ряда лет является достаточно высоким. С 2020 году введено и обеспечено функционирование системы персонифицированного дополнительного образования детей. В настоящее время на смену системе ПФДО внедряется система «Социального заказа», шла подготовка нормативных правовых актов по муниципальной услуге «Социальный заказ». По состоянию на май 2024 года общий охват детей дополнительным образованием составил 72%. Обучение ведётся по 4 сертифицированным программам. Система дополнительного образования – одна из форм **профилактики асоциальных проявлений в подростковой среде**. На 1 сентября 2024г. на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДН и ЗП) состоит 27 человек, в том числе 15 несовершеннолетних из муниципальных школ. В районе организован порядок и механизмы межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики. С целью раннего выявления среди подростков незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ, а также выявления у обучающихся психологических факторов риска с целью их последующей коррекции общеобразовательные организации Уржумского района ежегодно принимают участие в социально-психологическом тестировании (далее – СПТ). В 2023году в СПТ приняло участие 1240 обучающихся в возрасте от 12 лет.

По данным Рособнадзора на основе результатов контрольно-оценочных процедур с 2021 года по 2024 год в Уржумском районе были определены 5 общеобразовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты (далее – ШНОР). Из пяти образовательных организаций три школы выявлены по федеральной методике: МАОУ СОШ с УИОПс.Шурмы, МКОУ СОШ с.Р-Турек, МКОУ СОШ с.Лазарево, и две по региональной: МКОУ СОШ п.Пиляндыш и МКОУ СОШ №2 г.Уржума. Наблюдается положительная динамика – в этом учебном году в список ШНОР данные школы не попали. Но их деятельность по-прежнему анализируется. Анализу подлежала управленческая стратегия и конкретные управленческие действия. Каждая из школ прошла антирисковую программу.

На основании анализа проведённой работы были поставлены следующие задачи:

1. Разработать методику выявления ОО Уржумского района с низкими образовательными результатами.
2. Обеспечить участие педагогов в мероприятиях муниципального, регионального и межрегионального уровня, направленных на повышение качества образования.
3. Организация в каждой ОО системной работы по профилактике детской неуспешности.

Одним из инструментов независимой оценки качества образования являются **результаты ОГЭ и ЕГЭ**.

В 2023-2024 учебном году ОГЭ проходили 263 обучающихся 9-х классов (в т.ч. 48 чел. из гимназии г.Уржума).

Девятиклассников, получивших аттестаты с отличием в муниципальных школах-9, это школы №2 -1человек, школа №3-2чел., Р-Турек-2, Лазарево-2, Б-Рой-1, Пиляндыш-1.

Процент сдачи девятиклассниками на «4» и «5» по всем предметам составил 60%, это меньше на 2%, чем в прошлый год.

По итогам государственной итоговой аттестации доля обучающихся 9 классов, получивших аттестат об основном общем образовании, составила 95,44%, в прошлом году - результат 99,62%.

ЕГЭ сдавали 100 выпускников 11 классов (в т.ч.37чел – из гимназии) . Золотые и серебряные медали получил 21 выпускник, в т.ч. в муниципальных школах -11 (школа №3 г.Уржума-6 золотых и 1 серебряная , МКОУ СОШ с.Лазарево-1 золотая, школа №2 г.Уржума -1 серебряная, МКОУ СОШ с.Б-Рой-2 серебряных), и в государственной гимназии-10 медалей (7 золотых и 3 серебряных).

По результатам государственной итоговой аттестации доля выпускников государственных и муниципальных ОО, получивших аттестаты о среднем общем образовании, составила 99%.

Результаты итоговой аттестации по обязательным предметам «Русский язык» и «Математика» учащихся 9 и 11 классов в районе выше среднеобластных показателей.

На профильном уровне математику сдавали 39 обучающихся 11 классов, что составило 39% от общего количества выпускников.

В целом, по итогам ЕГЭ максимальные баллы с 91 до 97 получили 8 выпускников по 11 экзаменам из гимназии г.Уржума, школы №3 г.Уржума и МКОУ СОШ с.Лазарево.

ГИА учащихся занимает особое место в образовательном процессе. Именно по результатам аттестации учащихся можно в целом подвести итог деятельности, обнаружить достижения и недостатки всего учебного процесса.

Воспитательный процесс

Одним из ключевых направлений Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» является Проект «Навигаторы детства».

В его рамках в ОО проведена работа по открытию первичных отделений «Движение первых». В настоящий момент на территории Уржумского района создано 20 первичных отделений, из них 12 в общеобразовательных организациях, 2 – в средних специальных, 2- в учреждениях дополнительного образования, 4 – в учреждениях культуры.

Команда навигаторов детства Уржумского района - это 9 советников директоров по воспитанию в 8-ми образовательных организациях и 1 муниципальный координатор. За 2023 – 2024 учебный год советниками по воспитанию проведено 58 ДЕД (Дней единых действий), в которых приняло участие 80 % обучающихся ОО. Каждое мероприятие имело гражданско-патриотическую направленность.

Проект «Орлята России»- это программа развития социальной активности обучающихся начальных классов. В ОО района в настоящее время 41 орлятский класс (охват- 320 обучающихся). В течение года ребята со своими классами проходят треки, получают новые знания, выполняют задания, учатся быть патриотами страны. В январе 2024 года с целью объединения всех орлят проведён районный Слёт орлят, в котором приняли участие 207 обучающихся со своими педагогами-наставниками.

Во всех школах открываются комнаты детских инициатив -это штабы ребят, место встречи, рабочее место советника по воспитанию.

В образовательных организациях оформляем школьное общественное пространство, для стартовой работы из местного бюджета каждой школе выделено по 10 тыс.руб.

В течение года за участие в мероприятиях в рамках Проекта «Навигаторы детства» дети получили много наград, поощрений, так в региональном конкурсе «ОтВажные роли»

победителем стал 8б класс МКОУ СОШ №3 г. Уржума - кл.руководитель Сенаторова О.А. – класс награждён поездкой в Москву на выставку ВДНХ. Поощрительный приз получил 4а класс МКОУ СОШ №3 г.Уржума , кл.руководитель Урванцева Л.А.

Особое внимание в организации воспитательной работы в школах и детских садах уделяется сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации. И здесь важную роль должны сыграть школьные музеи. На сентябрь 2024 года в каждой школе и отделении открыт или обновлен школьный музей или музейная экспозиция. В том числе 10 – историко-краеведческого направления, 4 – истории школы, 2 – воинской славы, 1 – русская изба, 1- история производственной бригады, 1 – технический.

С целью организации спортивно-массовой работы во внеурочное время в общеобразовательных организациях района успешно функционируют 16 школьных спортивных клубов (далее – ШСК). Все ШСК внесены в Единый Всероссийский перечень (реестр) ШСК.

В настоящее время важно развивать волонтерское движение. Центром развития школьного волонтерства в Уржумском районе является МКОУ ЦДОД г. Уржума. Это верифицированная волонтерская организация - в 2023 году Центр прошел проверку Региональным ресурсным центром по развитию добровольчества Кировской области на соответствие практик работы с волонтерами общероссийским стандартам.

В осенние и зимние школьные каникулы, а также в летний период подростки-волонтеры школ помогают в плетении маскировочных сетей Уржумскому филиалу Фонда «За Вятку». В течение года организуются акции по написанию писем, посылок и изготовлению сувениров для отправки бойцам в зону специальной военной операции. Количество волонтеров, прикрепленных к ЦДОД г.Уржума, увеличилось за 2023-2024 учебный год на 45 человек и составляет на сегодня 123 человека.

В 2024 году детскими волонтерскими командами ЦДОД г. Уржума реализовано 2 социальных проекта «Фестиваль «Добрые игры» и «Зеленая площадка» с привлечением финансовых средств Фонда Тимченко на общую сумму 140 тысяч рублей.

Важно продолжить работу по проведению мероприятий по увековечиванию памяти военнослужащих, погибших в ходе СВО, и участие в патриотическом проекте «Парта Героя». В прошедшем учебном году Парты Героя открыты в трех муниципальных школах Уржумского района.

Деятельность педагогического сообщества по военно-патриотическому воспитанию, проведению военно-спортивных мероприятий, по военно-прикладным видам спорта на территории Уржумского района находится в активной фазе развития. В 2022 году ЦДОД г.Уржума получили Президентский грант в рамках проекта «Служить России суждено тебе и мне..», который сейчас активно реализуется. В последние 2 года наблюдается рост количества обучающихся, занимающихся в юнармейских отрядах и объединениях с 215 до 354 человек, количество военно-спортивных и юнармейских клубов в районе в настоящее время 10. В ОО проводятся месячники военно-патриотической работы, районные турниры по стрельбе, конкурсы по военно-прикладным видам спорта, слеты юнармейских отрядов, муниципальный этап детско-юношеской военно-спортивной игры «Зарница». В течение всего года шла акция «Обелиск» по благоустройству памятников Неизвестного солдата- участвовали все школы, организована операция «Ветеран живёт рядом», участие в патриотических акциях Благотворительного фонда «ЗаВятку».

В настоящее время в Уржумском районе идёт становление муниципального отделения «Движение Первых». Разработана программа развития РДДМ, создан муниципальный штаб в

ЦДОД г.Уржума, в каждой школе создано первичное отделение Движения Первых, идет пополнение рядов, активное взаимодействие с областной службой заботы РДДМ. В школах созданы «Уголки Первых». Обучающиеся активно участвуют в интересных проектах Движения Первых. Гимназия г.Уржума в 2023 году участвовала в первом грантовом конкурсе РДДМ «Движение Первых» и выиграла с проектом «Школа детского медиа «Будь в курсе событий»». В реализации грантового проекта в октябре-ноябре 2023года гимназии г.Уржума были задействованы образовательные организации всего Уржумского района.

С 01.09.2022 во всех общеобразовательных организациях каждая учебная неделя начинается с церемонии поднятия государственного флага, исполнения гимна Российской Федерации и проведения занятий «Разговоры о важном». Основные темы занятий связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. В школы в течение 2022-2023 уч. года поступила государственная символика.

Основные проблемы системы образования в районе:

1. Износ материально-технической базы образовательных организаций.

2. Кадровый дефицит и старение кадров.

В настоящий момент район испытывает нехватку учителей физики, математики, английского языка, русского языка и литературы, специалистов инклюзивного образования. Выпускники школ, поступающие на педагогические специальности, не возвращаются после окончания высшего учебного заведения на малую родину. С целью привлечения молодых педагогов в район необходимо расширять меры поощрения для молодых специалистов. В этой связи необходимо проработать вопрос о предоставлении служебного жилья и увеличения выплат для молодых и начинающих специалистов.

Исходя из анализа текущего состояния системы образования Уржумского района намечены **приоритетные направления её развития:**

- создание условий в ОО для получения доступного и качественного образования;
- обеспечение единства учебной и воспитательной деятельности, направленного на гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи, в том числе с использованием ресурсов проектов «Разговоры о важном», «Россия-мои горизонты» и др.
- увеличение охвата детей, занимающихся в дополнительном образовании;
- реализация в районе инновационных проектов регионального уровня, направленных на повышение качества образования; организация работы региональных инновационных площадок в ОО района.
- совершенствование системы раннего выявления и поддержки одаренных детей;
- обеспечение доступности всех видов образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- борьба с нехваткой педкадров через развитие целевого обучения, развитие творческого и инновационного потенциала учительского корпуса, более широкое применение дистанционного обучения.
- укрепление материально-технической базы образовательных учреждений;

обеспечение образовательных учреждений современным оборудованием, отвечающим нормам стандартизации, пожарной безопасности и санитарно-гигиеническим требованиям.

-увеличение открытости образовательных организаций для общества

-повышение удовлетворённости населения района услугами образования.

Кандидат на должность
начальника управления
образования администрации
Уржумского района

Л.А.Алексеева

«__» _____ 2024 г.

СОГЛАСОВАНО

Глава Уржумского муниципального района

В.В.Байбородов

Начальник отдела Юго-Восточного
образовательного округа
министерства образования
Кировской области

П.В. Решетников

